

Заявка на творческий конкурс  
«Журналистская весна-2024»

**Номинация «Экономика»**

**Соискатель:** Людмила Лебедева, журналист газеты «Уральский шахтёр»



Окончила Пермский государственный педагогический институт (сейчас ПГГПУ), филфак в 1987 году. В журналистике работает девять лет.

Журналиста отличает хорошее владение словом, живой язык, знание стилей, серьёзный подход к любой теме, умение вникнуть в суть вопроса, широта кругозора, стремление самосовершенствоваться.

Экономика – это та сфера, которая окружает нас в повседневной жизни, потому не писать о происходящих изменениях, не пытаться анализировать для журналиста очень сложно. Тем более, когда повод возникает почти каждый день.

**№ 30, 25.04.2023**  
**«Синдром жевательной резинки»**

В этом материале автор объясняет, из каких показателей складывается экономическая картина. Напоминает, в чём заключается инфляция, почему она (по заявлению Центробанка) снижается, когда продолжается рост цен. Также журналист делает обзор рыночных цен в текущий момент в Прикамье.

**№ 58, 29.09.2023**

**«Дачи осенью в какой цене»**

В статье автор выясняет, какой сезон является самым благоприятным для покупки недвижимости, в частности дачи или загородного дома. Рассматривает плюсы и минусы приобретения именно осенью и даёт краткий обзор цен на дачи и дома в округе.

**№ 68, 01.12.2023**

**«Не каждому по потребности»**

В публикации идёт речь о том, какие причины способствовали резкому росту инфляции в ноябре прошлого года, почему (по мнению руководителя Центробанка) важным фактором роста является большая потребительская активность. Автор рассуждает о соотношении спроса и предложения и о том, почему рост спроса не всегда приводит к росту предложения. Также журналистом даётся прогноз (со ссылкой на мнение экономистов) изменения цен на отдельные товары в канун Нового года.

Другие статьи по теме «Экономика» можно найти по ссылкам:

Дёшево и вкусно

<https://mediakub.net/article/dyoshevo-i-vkusno-poschitaem-vo-skolko-oboydyotsya-pashalnyy-kulich-i-podelimsya-receptom-s-chitatelyam>

Взяли своё и заняли в банке

<https://mediakub.net/article/vzyali-svoyo-i-zanyali-v-banke-kak-ekonomicheskaya-situaciya-otrazilas-na-denezhnom-oborote-zhiteley-kuba-i-chego-zhdet-v-budushchem>

Наваристый индекс получается

<https://mediakub.net/article/navaristyj-indeks-poluchaetsya-v-kakuyu-summu-oboydyotsya-prostoy-borshch-zhitelyam-kuba-v-nachale-2024-goda-i-kak-eyo-sokratit-bez-ushcherba>

Корзина простенькая, но дорогая

<https://mediakub.net/article/korzina-prostenskaya-no-dorogaya-kogo-udovletvorit-minimalnyy-nabor-produktov-po-horoshey-cene>





# УРАЛЬСКИЙ ШАХТЁР

mediakub.net

16+

Газета издаётся с 1 января 1942 года.

Выходит по пятницам.  
В розницу цена свободная.

Общественно-политическая газета Губахи

№ 68 (13689)

1 ДЕКАБРЯ 2023, ПЯТНИЦА

## Экономика

# Не каждому по потребности

Парадокс рынка: чтобы победить растущую инфляцию, нужно урезонить покупателей

Автор: Людмила Лебедева

**П**о данным Банка России, инфляция в Пермском крае в октябре выросла до семи с лишним процентов. Это, кстати, выше, чем по Приволжскому федеральному округу и по России в целом. Посмотрим, какие экономические перспективы нас ждут в конце уходящего года и какие меры поддержки намерен предпринять наш Центробанк.

Итак, в регионе инфляция достигла 7,42 процента. Среди главных причин такого скачка Банк России называет высокие издержки производителей и поставщиков – ранее мы писали, что приводит к повышению цен. Виной тому чаще всего импортные составляющие производственного процесса. Ведь из отсюда к нам приходят даже корма для животных и яйца для выращивания бройлеров.

Другая причина – нехватка своего собственного товара и импортного тем паче.

Но, помимо названного, в росте инфляции винят то, что ранее считалось признаком её снижения. Что это? Наша с вами потребительская активность.

Приведём цитату из доклада Банка России: «Увеличение спроса в сочетании с произошедшим ранее ослаблением рубля дополнительно усилили рост цен. Ценовые ожидания предприятий в Пермском крае растут четвёртый месяц подряд, в России они достигли максимальных уровней с апреля 2022 года. Более четверти пермских предприятий ожидают повышения отпускных цен на продукцию в ближайшие три месяца».

## ЧЕМ ПОКУПАТЕЛИ ПРОВИНИЛИСЬ

Вроде бы всё должно быть наоборот: мы идём в магазин, активно покупаем там продукты, одежду и прочее, тем самым приносим при-



Фото Людмилы Лебедевой

*К осени этого года потребительская активность в Прикамье и в целом по России выросла, несмотря на повышение цен на рынке.*

биль производителям и поставщикам, да и государству в целом. Ан нет. Включается обратная сторона рыночной экономики. Спрос превышает предложение.

Хоть и обещал когда-то веерный повелитель света, что рынок сам себя регулирует, но на деле всё не так просто. А если предложение не получается расширить всеми доступными способами, следовательно, надо уменьшить спрос. И делать это приходится «вручную».

Вспомним, что влияет на наше желание купить что-либо. Прежде всего, если не считать острой необходимости, цена. Понятно, что мы всё равно будем приобретать продукты питания, чтобы не умереть с голоду, но вот многое другое при стоимости выше возможностей нашего кошелька

оставим до лучших времён на полке магазина. Потому рядом с ценой всегда будет стоять уровень дохода нас, покупателей. Бывает и так, что при завышенной цене мы покупаем товар. Причин здесь две. Первая, она называется эффектом Гиффена, в том, что товар жизненно необходим и не имеет дешёвых аналогов, вторая – в жажде роскоши (парадокс Веблена).

Следующий фактор – технологические изменения. Это особенно работает в бытовой технике. Если возможности позволяют, мы не станем бегать по квартире с веником и тряпкой, а купим умный пылесос, не говоря уже о компьютерах и прочем.

Далее следует назвать такие вещи, как мода и сезон. Согласитесь, не хочется на фоне окружающих выглядеть питекантропом, потому

стараясь приобретать то, что в тренде и по сезону. Последний, не будем забывать, влияет и на покупку некоторых продуктов. Так, фрукты и овощи, если не выросли в огороде, мы всё равно покупаем, чтобы порадовать себя свежими витаминами и заготовками на зиму. Вместе с ними покупаем сахар в гораздо больше обычного объёмах.

Далее идут наличие товара на рынке и число желающих его приобрести. Тут же стоят ценовые прогнозы, которые становятся своеобразным катализатором. Сказали, что цены вырастут, мы поторопимся с покупкой даже не слишком необходимого, и наоборот, ожидая возможного снижения стоимости, отложим приобретение.

Продолжение на 2 стр.



## Культура

## Гран-при за «Тайны»

Губахинский театр получил награду в области событийного туризма

Автор: Людмила Лебедева

В Нижнем Новгороде прошла церемония награждения номинантов XII Международной премии в области событийного туризма Russian Event Awards.

Среди претендентов на получение премии в области событийного туризма, церемония награждения которой прошла в Нижнем Новгороде, в этом году был и губахинский камерный театр «Доминанта».

По итогам работы экспертной комиссии, где заслушивали презентации претендентов на получение премии, «Доминанта» получила гран-при в номинации «Лучшее туристическое событие, основанное на природном явлении или географическом положении» за проект «Тайны горы Крестовой». Напом-

ним, что идейным вдохновителем проекта является художник камерного театра **Любовь Зайцева**. Представляли проект на заседании комиссии начальник управления культуры, спорта и молодёжной политики администрации Губахинского муниципального округа **Инга Зоркина**, директор Центра развития туризма **Константин Тиминский** и менеджер проекта **Анастасия Жижикина**.

Всего на рассмотрение экспертов в этом году было представлено 303 проекта из различных регионов России и республики Беларусь.



Фото со страницы во ВКонтакте Камерного театра «Доминанта»

## Экономика

## Не каждому по потребности

Парадокс рынка: чтобы победить растущую инфляцию, нужно урезонить покупателей

Автор: Людмила Лебедева

Окончание. Начало на 1 стр.

Наконец, на спрос влияет конкуренция в сфере производства товара и инфляционные ожидания.

## ЧТО ВЫ НАМ ПРЕДЛАГАЕТЕ?

Тут мы не станем пытаться объять необъятное, объясняя все нюансы формирования спроса и его виды. На то есть учебники по экономике. Мы же перейдём к рассказу о том, как рождается предложение, то есть желание и готовность продавца реализовать свой товар.

Первой здесь назовём себестоимость продукции. Если производитель увидит, что себестоимость слишком велика, он может решить, что выпустить её нерентабельно. Ведь, чтобы получить прибыль, продать надо с выгодой – по ещё большей цене. Но покупателей на такой дорогой товар может не найтись.

Влияние на предложение оказывает и конкуренция, и прогнозы по цене и уровню потребности, сезонность, налоги, государственное регулирование и стоимость аналогичной продукции у других производителей.

Так вот, в конце прошлого и начале текущего года стала складываться

интересная ситуация (по крайней мере, специалисты Банка России говорят именно об этом): инфляция, скакнувшая вверх в феврале-марте 2022-го, к осени того же года значительно снизилась, да и первая половина 2023-го была благоприятной, покупатели осмелели после того, как мы более-менее благополучно справились со всевозможными санкциями, и вернулись в магазины. Потребительская активность значительно выросла, и спрос в отдельных сферах в конце концов стал превышать предложение.

## НЕ ХОЧЕТ – ЗАСТАВИМ

Потому-то глава Центробанка **Эльвира Набиуллина** и стала говорить о необходимости эту активность усмирить. Но как? Никто же нам не может запретить посещение магазинов и маркетплейсов с целью порадовать себя чем-то вкусненьким, новеньким и прочим. Зарплату за просто так нам тоже никто не может сократить. Однако существуют другие регуляторы. Один из них нам с вами хорошо знаком – это цены в тех же магазинах. Когда стоимость товара резко растёт, как мы уже сказали, не все хотят его купить.

Более того, с некоторых пор мы стали не только потребителями товаров и услуг, мы ещё и привыкли жить в кредит. Ведь наш рынок состоит не только из мелочей, за которые мы легко мо-

жем расплатиться своими кровными или кредитной картой с выгодными условиями погашения и беспроцентным периодом. Для приобретения отдельных товаров мы берём ипотеку или заём, в обоих случаях возвращаем средства уже с процентами. Вот здесь включается главный регулятор – увеличение процентных ставок по кредиту. То есть такой способ приобретения товара становится для большинства людей непривлекательным. Согласитесь вы, к примеру, взять у банка 700 тысяч под 22 процента? То-то и оно.

Как утверждает председатель Центробанка **Эльвира Набиуллина**, «предпринимаемое ужесточение денежно-кредитной политики сдержит избыточное расширение внутреннего спроса и ограничит его проинфляционные последствия. Годовая инфляция в РФ в 2023 году сложится в диапазоне 7-7,5%. С учётом проводимой денежно-кредитной политики годовая инфляция снизится до 4-4,5% в 2024 году и будет находиться вблизи 4% в дальнейшем».

## ДЕНЬ ГРЯДУЩИЙ

Наконец, со знанием всего этого попробуем заглянуть в недалёкое будущее. Что ждёт потребителей в преддверии Нового года и в начале 2024-го?

Ценники на прилавках могут менять очень быстро. Специалисты, правда утверждают, что не всегда со знаком «плюс». Однозначно вырастут

в цене мандарины – один из главных атрибутов новогодних праздников. Во-первых, как уже заметили, спрос растёт – для большинства из нас это и есть аромат волшебства из детства, поэтому отказаться трудно. Во-вторых, как сообщают новости, в африканских странах, откуда к нам идёт основная масса этих фруктов, неурожай, что тоже провоцирует повышение стоимости. В среднем мандарины могут стать дороже на 10-15 процентов.

По известным причинам и дальше будет дорожать мясо и птица. Также обещают рост цен на алкоголь, в частности на шампанское.

С другой стороны, есть вероятность снижения стоимости электроники и всевозможных импортных гаджетов. Тут причина – в предприимчивости продавцов. Суть кроется в затоваривании. Где-то уже идут, где-то скоро начнутся распродажи. Кроме того, многие продавцы, исходя из ситуации конца лета-начала осени, ждали, что доллар вырастет до 150 рублей. Потому из корыстных побуждений закупили товар по старым ценам. Надеялись к Новому году продать втридорога. Однако рубль удалось остановить в падении и даже приподнять по отношению к баксу. Товар остался на складах, и держать его дальше невыгодно. Можно ведь прождать, не продать по существующим ценам, а новые так и не родятся. Тогда в чём смысл? Значит, следим за ценниками и ловим момент.





# УРАЛЬСКИЙ ШАХТЁР

mediakub.net

16+

Газета издаётся с 1 января 1942 года.

Выходит по пятницам.  
В розницу цена свободная.

Общественно-политическая газета Губахи

№ 58 (13679)

22 СЕНТЯБРЯ 2023, ПЯТНИЦА

## Экономика

# Дачи осенью в какой цене?

Цифры статистики и советы специалиста помогут вам сделать правильный выбор

Автор: Людмила Лебедева

**В**от, если вам предлагают одно и то же с разницей в цене в 8 с половиной тысяч, вы на чём остановитесь – на том, что больше или меньше на ту самую сумму? Хотя есть ещё и разница в 415,4 тысячи рублей. Первая цифра – это средний участок земли, а вторая – различие в средней цене дома на таком участке.

«Снова осень закружила карусель мелодий...». Но мы решили не поддаваться очарованию красно-жёлтых дней, а вновь поговорить о вещах вполне приземлённых, но нужных. Если конкретно, речь пойдёт о возможной покупке дачи.

Согласитесь, у многих из нас после буйной молодости просыпается желание найти укромный уголок, где можно и приятно время провести, и свой сад-огород обустроить. Только где такое место найти, да ещё по приемлемой цене?

Грибные места мы, конечно, раскрывать не станем – сами отыщите, но вот кое-какие ориентиры дадим и советами поделимся.

## ЛУЧШЕЕ ВРЕМЯ

Итак, осень, ищем дачу. Сразу оговоримся, что эта пора для покупки – самая замечательная. Сейчас ещё нет снега, поэтому налицо все прелести и недостатки дома для вашей вероятной дачи и участка, на котором он стоит. Можно увидеть, насколько земля каменистая, нет ли стоячей воды, оценить возможность подъезда в разное время года. Да и домик осенью можно осмотреть со всех сторон, проверить, не течёт ли крыша, тепло ли в нём и так далее.

Понятное дело, если вам дача нужна только для того, чтобы два ведра картошки посадить, можно всеми тонкостями не заморачиваться, но ведь иногда и чего-то для души хочется.

Другое, пожалуй, ещё более важное преимущество осенней покупки



Фото Ольги Спиридоновой

В сентябре 2023-го стоимость дач в Губахинском округе варьируется от 6 миллионов до 150 тысяч рублей

– цена. Конечно, до снега дачи ещё не так дёшево продаются, как, к примеру, в январе (там и минусов больше), но их стоимость гораздо ниже, чем весной и летом.

Смотрите: Росстат наглядно показывает, как менялась цена земли и домов с апреля по сентябрь этого года. Средний участок земли в Пермском крае 4 апреля стоил порядка 64 с половиной тысяч рублей за одну сотку. Пик роста стоимости был в августе. Тут своё дело сделали те участки, на которых хозяева что-то посадили и почти вырастили. То есть тут вам и грядочки с морковкой, и теплицы с огурцами-помидорами, и цветы... Так вот, 24 августа цена за сотку достигла в среднем 67, 6 тысячи рублей.

7 сентября, по данным Росстата,

средняя стоимость земли за сотку опустилась до 59 тысяч.

Средних размеров и такого же качества дом в апреле стоил около 2,9 млн рублей. Пика цена достигла в мае. Так, на 18 число средняя стоимость по нашему региону достигала 3,3 миллиона. 7 сентября она уже снова снизилась до 2,9 миллиона. И эта цифра, как и в истории с землёй, – не предел. Чем ближе к зиме, тем цены будут ниже.

## А ЧТО У НАС?

Перейдём от общего к частному. Всё же в любое время года жители Губахинского округа в большинстве своём ищут дачи не слишком далеко от города, так как жить в Губахе или Гремячинске, а ездить после рабо-

чего дня, чтобы прополоть грядки или полить огурцы, до Кунгура мы непривыкшие.

А в нашем округе картина с продажей домиков с участками пестра, как сама осень.

Продолжение на 9 стр.



Мы в интернете: [mediakub.net](https://mediakub.net)



**ВОСКРЕСЕНЬЕ**  
**1 октября**
**ПЕРВЫЙ**

06:00, 10:00, 12:00, 18:00 Новости  
 06:10 Подкаст.Лаб «Легкие деньги» 16+  
 06:45 «Играй, гармонь любимая!» 12+  
 07:30 «Часовой» 12+  
 08:00 «Здоровье» 16+  
 09:05 «Мечталлион» 12+  
 09:40 «Непутевые заметки» 12+  
 10:15 «Жизнь своих» 12+  
 11:10 «Повара на колесах» 12+  
 12:15 «Видели видео?» 0+  
 14:20 X/ф «Покровские ворота» 12+  
 17:05 «Кто взорвал «Северные потоки»? Специальное расследование 16+  
 19:00 «Три аккорда». Финал 16+  
 21:00 Время  
 22:35 «Что? Где? Когда?» Осенняя серия игр 16+  
 23:45 «ArtMasters». Церемония награждения в Большом театре 12+  
 01:20 Подкаст.Лаб «Антропология» 16+  
 02:00 Подкаст.Лаб «Жизнь замечательных» 16+  
 02:35 Подкаст.Лаб «Мелодии моей жизни» 16+  
 03:10 Подкаст.Лаб «Неформат» 16+  
 03:45 Подкаст.Лаб «Гори огнем» 16+  
 04:20 Подкаст.Лаб «Эйзенштейн 125» 16+

**РОССИЯ-1**

06:15, 02:30 X/ф «Последняя жертва» 12+  
 08:00 Местное время. Воскресенье  
 08:35 «Когда все дома»  
 09:25 «Утренняя почта»  
 10:10 «Сто к одному»  
 11:00, 16:00 Вести  
 11:50 Праздничный концерт  
 13:45 X/ф «Самая любимая» 12+  
 16:50 «Песни от всей души» 12+  
 20:00 Вести недели  
 22:00 «Москва. Кремль. Путин.»  
 22:00 Д/ф «1993 год. Перелом» 12+

23:35 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» 12+

**РОССИЯ-К**

06:30 М/ф «Приключения волшебного глобуса, или Прodelки ведьмы»  
 07:45 X/ф «Рокировка в длинную сторону»  
 09:15 Д/ф «Кино история контрразведки. КГБ против ЦРУ»  
 09:55, 01:55 «Диалоги о животных. Государственный зоологический парк Удмуртии»  
 10:35 «Острова. Николай Крючков»  
 11:15 X/ф «День ангела»  
 12:30 Неизвестные маршруты России. «Ставропольский край. Из Ставрополя в Невинномысск»  
 13:10 «Невский ковчег. Теория невозможного. Георгий Лебедев»  
 13:40 Игра в бисер. «Александр Межиров. Лирика»  
 14:20 Д/с «Элементы. Царское Село» в годы ВОВ. Потери и возвращения»  
 14:50, 00:15 X/ф «Красавчик Антонио»  
 16:25, 22:25 «Три минуты тишины»  
 16:30 «Картина мира»  
 17:10 «Пешком...» Сокольники  
 17:45 X/ф «Мюнхенский сговор. Приглашение в ад»  
 18:30 Романтика романса  
 19:30 Новости культуры  
 20:25 Дневники конкурса «Учитель года России»  
 21:05 X/ф «Сверстники»  
 22:30 «Ночь Чайковского» в Клину. Гала-концерт лауреатов XVII Международного конкурса имени П.И.Чайковского  
 02:35 М/ф для взрослых «Аргонавты»

**НТВ**

04:45 Т/с «Улицы разбитых фонарей» 16+  
 06:30 «Центральное телевидение» 16+  
 08:00, 10:00, 16:00 Сегодня  
 08:20 «У нас выигрывают!» 12+  
 10:20 «Первая передача» 16+  
 11:00 «Чудо техники» 12+  
 12:00 «Дачный ответ» 0+  
 13:00 «НашПотребНадзор» 16+  
 14:05 «Однажды...» 16+  
 15:00 «Своя игра» 0+  
 16:20 «Человек в праве» 16+

17:00 «Следствие вели...» 16+  
 18:00 «Новые русские сенсации» 16+  
 19:00 Итоги недели  
 20:20 «Ты супер!» Суперсезон» 6+  
 23:00 «Звезды сошлись» 16+  
 00:40 «Основано на реальных событиях» 16+  
 03:15 Т/с «Глаза в глаза» 16+

**СТС**

06:00, 05:50 «Ералаш» 0+  
 07:00 М/с «Отель «У овечек» 0+  
 07:30 М/с «Детектив Финник» 0+  
 08:00 Шоу «Уральских пельменей» 16+  
 09:00 «Рогов в городе» 16+  
 10:00 X/ф «Такси» 12+  
 11:45 X/ф «Такси 2» 12+  
 13:35 X/ф «Такси 3» 16+  
 15:10 X/ф «Такси 4» 16+  
 17:00 X/ф «Бладшот» 16+  
 19:10 X/ф «Лысый нянька. Спецзадание» 0+  
 21:05 X/ф «Поехавшая» 16+  
 23:25 X/ф «Трезвый водитель» 16+  
 01:25 X/ф «Талантливый мистер Рипли» 16+  
 03:40 Т/с «Папины дочки» 0+  
 05:15 «6 кадров» 16+  
 05:20 Мультфильм 0+

**ТНТ**

07:00 «Однажды в России. Спецдайджесты 2023» 16+  
 09:30 «Битва пикников» 16+  
 10:00 «Битва экстрасенсов» 16+  
 18:30 «Новые Звезды в Африке» 16+  
 21:00 «Лига городов» 16+  
 23:00 «Шоу Воли» 16+  
 00:00 X/ф «Родные» 12+  
 01:50 «Я тебе не верю» 16+  
 03:20 «Импровизация. Команды» 16+  
 04:55 Шоу «Студия «Союз» 16+  
 06:30 «Импровизация» 16+

**МАТЧ-ТВ**

08:00 «География спорта. Республика Алтай» 12+  
 08:30 Футбол. Журнал Лиги чемпионов 6+  
 09:00, 20:10, 04:35 Новости  
 09:05, 15:30, 18:00, 20:15, 01:45 Все на Матч! 12+  
 11:25 Регби. PARI Чемпионат России. «Красный Яр» (Красноярск) - «Химик» (Дзержинск) 6+  
 13:25 Футбол. Суперлига. Жен-

щины. ЦСКА - «Локомотив» (Москва) 6+  
 15:45 Футбол. МИР Российская Премьер-Лига. «Факел» (Воронеж) - «Сочи» 6+  
 18:25 Мини-футбол. Чемпионат России. PARI-Суперлига. КПРФ (Москва) - «Газпром Югра» (Югорск) 0+  
 20:45 Футбол. МИР Российская Премьер-Лига. «Ахмат» (Грозный) - «Динамо» (Москва) 6+  
 23:00 «После футбола с Георгием Черданцевым» 12+  
 23:40 Футбол. Чемпионат Италии. «Рома» - «Фрозиноне» 6+  
 02:25 Футбол. Чемпионат Бразилии. «Брагантин» - «Палмейрас» 6+  
 04:40 «Вы это видели» 12+  
 05:00 Регби. PARI Чемпионат России. «ВВА-Подмосковье» (Монино) - «Слава» (Москва) 12+  
 07:00 Дзюдо. FONBET Чемпионат России 12+

**РЕН-ТВ**

05:00, 23:55 «Самые шокирующие гипотезы» 16+  
 07:00 «С бодрым утром!» 16+  
 08:30, 12:30 Новости 16+  
 09:00 «Самая народная программа» 16+  
 09:30 «Знаете ли вы, что?» 16+  
 10:30 «Наука и техника» 16+  
 11:30 «Неизвестная история» 16+  
 13:00 X/ф «Оккупация» 18+  
 15:20 X/ф «Оккупация: миссия «Дождь» 16+  
 18:00 X/ф «Инопланетное вторжение: битва за Лос-Анджелес» 16+  
 20:20 X/ф «Шан-чи и легенда десяти колец» 16+  
 23:00 «Итоговая программа» 16+

**ДОМАШНИЙ**

06:30, 00:45 X/ф «Про любовь» 16+  
 08:25 «Уют за 15 минут» 16+  
 08:40 X/ф «Отдам котят в хорошие руки» 12+  
 10:45 X/ф «Требуется мама» 16+  
 14:50 X/ф «Фарфоровое счастье» 16+  
 19:00 Т/с «Яркое пламя» 16+  
 22:30 «Твой Домашний доктор» 16+  
 22:45 X/ф «Невеста с заправ-

ки» 12+  
 02:35 Д/с «Преступления страсти» 16+

**5 КАНАЛ**

05:00 М/с «Маша и Медведь» 0+  
 05:05, 06:00, 01:00, 02:00, 02:55, 03:50 Т/с «Прокурорская проверка» 16+  
 06:50, 07:40, 08:30, 09:25, 10:20, 11:15, 12:15, 13:10, 14:05, 14:55, 15:55, 16:45 Т/с «Наш спецназ 2» 16+  
 17:40, 18:40, 19:35, 20:35, 21:30, 22:30 Т/с «Чужой район 2» 16+  
 23:25, 00:10 Т/с «48 часов» 16+

**ТВ-1000**

05:40, 02:45 X/ф «Исчезнувший» 16+  
 07:25, 04:20 X/ф «Тревожный вызов» 18+  
 09:25 X/ф «Сонная лощина» 12+  
 11:25 X/ф «Тайное окно» 12+  
 13:20 X/ф «Турист» 16+  
 15:15 X/ф «Слова» 12+  
 17:10 М/ф «Хранители снов» 0+  
 19:00 X/ф «Реальная любовь» 16+  
 21:40 X/ф «Один день» 16+  
 23:40 X/ф «Влюбись в меня, если осмелишься» 16+  
 01:25 М/ф «Замбезия» 0+

**ТВ-ЦЕНТР**

05:40 X/ф «Уравнение с неизвестными. Химия убийства» 12+  
 07:15 X/ф «Уравнение с неизвестными. Сегодня ты умрешь» 12+  
 09:00 «Здоровый смысл» 16+  
 09:30 X/ф «Везучая» 12+  
 11:30, 00:05 События 16+  
 11:45 «Наша смешная жизнь» 16+  
 12:35 X/ф «Ларец Марии Медичи» 12+  
 14:30, 05:10 Московская неделя 12+  
 15:00 Д/ф «Дорогие товарищи. Засекреченная эпидемия» 16+  
 15:50 Д/ф «Следствие ведет

КГБ. Роман с камнями» 16+  
 16:40 X/ф «Призрак на двоих» 12+  
 18:35 X/ф «Выбирая себя» 16+  
 22:30, 00:20 X/ф «Цвет липы» 12+  
 01:50 «Петровка, 38» 16+  
 02:00 X/ф «Селфи на память» 12+

**ОТР**

06:00 X/ф «Музыкальная история» 12+  
 07:20 «От прав к возможностям» 12+  
 07:35, 16:05 «Большая страна» 12+  
 08:30 Д/ф «Чингиз Айтматов» 12+  
 09:00, 13:20 «Календарь» 12+  
 09:25 «На приеме у главного врача с Марьяной Лысенко» 12+  
 10:20 «Моя история. Михаил Посохин» 12+  
 11:00 «Всё по-взрослому» 12+  
 11:45 Д/ф «Кино на все времена. Чарли Чаплин» 12+  
 13:00 М/ф «История одного преступления» 0+  
 13:50, 17:00, 21:00 Новости  
 13:55 «Северный морской путь. Верфи атомных легенд» 12+  
 14:25 «Музыкальная шкатулка Даниила Крамера» 12+  
 14:55 «ЗаДело. Неравнодушные люди» 12+  
 15:20 Д/п «Отчий дом. Точки роста» 12+  
 15:35 «Свет и тени» 16+  
 17:05 Д/ф «Кто нас нарисовал?» 12+  
 17:25 М/ф «Ёжик в тумане» 0+  
 17:35 X/ф «Будни уголовного розыска» 12+  
 19:00 «Клуб главных редакторов с Павлом Гусевым» 12+  
 19:40, 21:05 X/ф «Молоко» 16+  
 21:40 X/ф «Париж, Техас» 18+  
 00:00 Д/ф «Море в огне» 12+  
 01:50 X/ф «Упражнения в прекрасном» 16+  
 03:25 Д/ф «Арно Бабаджанян» 12+  
 03:55 X/ф «Француз» 16+

**В ПРОГРАММЕ ВОЗМОЖНЫ  
 ИЗМЕНЕНИЯ, НЕ ЗАВИСЯЩИЕ  
 ОТ РЕДАКЦИИ.**

**Экономика**

# Дачи осенью в какой цене?

Автор: Людмила Лебедева

**Окончание. Начало на 1 стр.**

При подготовке материала мы просмотрели все предложения на трёх сайтах продаж и вот что увидели: на Авито по запросу «Губаха купить дачу» нашлось семь предложений, на Ритейл.ру – таковых 17, на Циан Пермь встретили 22 предложения, которые актуальны в сентябре.

Земельные участки по размеру варьируются от шести соток до «очень большой» (цитируем продавца). Стоимость указана за участок и дом вместе взятые, поскольку по отдельности никто не продаёт, да и кому такое надо. Дома – самые разные: от старенького маленького до двухэтажного коттеджа с газовым котлом и всеми благами.

Самый дорогой вариант стоимостью в 6,2 млн рублей мы нашли на улице Ломоносова. Тут обещают круглогодичный проезд, есть газ, вода, электричество и газовое отопление. Даже выход в баню прямо из дома. За ним идёт дом с облагороженным участком на Перекопской – 4,5 млн рублей. Продавец предлагает дом с

ремонт, подведена вода, газ, электричество, в окнах – стеклопакеты, газовый котёл для отопления.

Самый дешёвый вариант нашли на 4-Садовой. Здесь дом в две комнаты с печкой и хозпостройками. Эта мечта фазендейро стоит всего 150 тысяч рублей.

## РАБОТА НАД ОШИБКАМИ

А теперь, если вы действительно хотите приобрести дачу или раздумываете, стоит или нет покупать, приведём мнение экспертов.

Так, брокер по недвижимости **Наталья Павленко** предупреждает об ошибках, которые нередко портят жизнь покупателям.

Ошибка №1, если вы приобретаете дачу за наличные средства, а не в ипотеку: можете не обратить внимания или вообще не проверить документы на объект. А тут может крыться неприятность – двойной кадастровый номер на одно и то же. Это случается, если продавец сначала зарегистрировал старый домик,

потом его снёс, построил новый и вновь зарегистрировал.

Пользоваться таким домом вы сможете, но, если надумаете по какой-то причине продать в ипотеку, возникнут вопросы. При проверке обнаружат двойной кадастр, и процедура затянется, пока во всём не разберутся.

Вторая ошибка – покупатели не учитывают вид садового участка. Есть земли для индивидуального строительства, а есть те, что рассчитаны только для ведения хозяйства. Если на участке второй категории стоит дачный домик, вы, купив за наличные, будете им пользоваться, но опять-таки при продаже в ипотеку, выяснится, что такая дача на деле – нечто иное.

Ошибка третья. Нашли неплохой вариант, но смущает то, что рядом расположилась свалка или вообще полигон для отходов. Проверьте, не являются ли земли, где находится участок, промышленными. Если что-то нечисто, лучше отказаться от купли-продажи.

Наконец, четвёртая ошибка будущего дачника. Приобретение дачи в границах садоводческого товарищества без документов. Порой люди, желая устроить хозяйство по дешёвке, не

ищут, где и что купить, а при помощи халявы-заступницы пристраивают свой заборчик к границам товарищества, разрабатывают участок, ставят домик или вагончик, и неплохо себя чувствуют.

Но такой участок не имеет регистрации, более того, за плечами такого дачника могут быть судебные дела с данным товариществом. Вам такая головная боль нужна? То-то и оно, что нет. Потому проверяйте документы тщательно.

## ПОКАЖИТЕ ФАКТИЧЕСКУЮ БУМАЖКУ

Эксперт ЕГРН, редактор журнала для бизнеса **Елизавета Кобрина** советует обязательно просмотреть выписку из единого госреестра на понравившуюся дачу. Документ, кстати, можно попросить показать хозяев, а можно заказать самим, если продавец не спешит этого делать.

В выписке вы увидите, есть ли у продавца право собственности на объект продажи, к какому виду разрешённого использования относится земля на участке, согласованы ли границы участка (иначе могут возникнуть проблемы с соседями).

Обнаружили недочёты, попросите продавца их исправить, только тогда соглашайтесь на сделку купли-продажи.



**Формат меняется**

Вместо массовых мероприятий → 2  
в мае проведут акции и концерты

**Традиция рождается**

В Губахе освятили воссозданное  
пасхальное яйцо → 3

# УРАЛЬСКИЙ ШАХТЁР

mediakub.net

16+

Газета издаётся с 1 января 1942 года.

Выходит по вторникам и пятницам.  
В розницу цена свободная.

Общественно-политическая газета Губахи

№ 30 (13651)

25 АПРЕЛЯ 2023, ВТОРНИК

**Экономика**

## Синдром жевательной резинки

Из каких показателей сегодня складывается наша экономика

Автор: Людмила Лебедева

**Т**олько наш Центробанк сообщил о том, что годовая инфляция просто рухнула на 9,1 процентных пункта, как Росстат выдал свои данные. Ну, вот как вы оцените падение инфляции, когда какая-то злополучная жвачка подорожала за тот же год на 22 с лишним процента?!

### НАЧНЁМ С ХОРОШЕГО

Чтобы не произошло взрыва мозга, попробуем всё же разобраться, где у нас что снижается и откуда что растёт.

Итак, Банк России на прошлой неделе сообщил о снижении годовой инфляции. Ну, что это за зверь, вы, конечно, знаете – устойчивое повышение цен на товары и услуги, которое приводит к обесцениванию денег. Так вот, нам говорят, что с конца февраля-начала марта прошлого года эта безнадёга в России снизилась до очень оптимистичного значения. Было 11,5 процента, стало 2,4. Хорошо? Безусловно!

Спросите, почему тогда цены выросли? Так в том-то и дело, что снижение уровня инфляции необязательно значит падение цен. Они могут продолжать расти, но гораздо медленнее, чем в момент, с которым идёт сравнение. Более того, чаще всего именно так и бывает. То есть нынешнее снижение годовой инфляции станет понятным, если мы вспомним февраль-март 2022 года. Вы же помните, как в одночасье взлетели цены на бытовую технику и электронику? А как из ничего возник ажиотаж на некоторые продукты, включая соль? Да, боялись, что с полок исчезнут всевозможные блага цивилизации, к которым мы так привыкли, да, кто-то стал готовиться к самому худшему варианту... а всё это и породило скачок потребительских цен.

Зато потом все запаслись, научились экономить. При этом нашлись новые логистические пути поставки товара, увеличился ассортимент техники из дружественных стран, плюс



Фото Александра Фокина

В Росстате утверждают, что в марте лидером по росту стоимости стал не бензин и огурцы, а товар для гигиены полости рта

хороший урожай, плюс снижение покупательной способности... Как результат – минус в инфляции.

Кроме того, упали цены в апреле-мае прошлого года не на всё подряд. Где-то они вернулись к досанкционным, где продолжили рост, но уже без скачков. Кое-где, как в истории с овощами и сахаром, стали действительно ниже. Для общего представления о состоянии дел на рынке из всех перечисленных факторов вычисляют среднее арифметическое. По этому значению выходит, что инфляция действительно снизилась, и очень даже неплохо – на те самые 9,1 пункта.

### ПЕРЕЖЕВАТЕЛЬНЫЕ ВЕСТИ

Теперь вернёмся к дню настоящему и разберёмся, что у нас падает, а

что поднимается на недосягаемую высоту. Напомним, что Росстат сообщил о повышении цен на ряд товаров и услуг. Лидером здесь стал не бензин, даже не огурцы (хотя помним, что и они не без греха). Впереди всех идёт жевательная резинка.

Показатель, конечно, так себе. В том плане, что давно прошли времена поголовного жевания. Это когда вдруг на наши несчастные головы обрушили всевозможные babble gum, love is и прочие орбиты без сахара. В те времена жевали гораздо активнее. Теперь, когда жевать не пережевать, вроде как уже и неинтересно.

Всё-таки факт существует. За год цена на жвачку в России подскочила аж на 22,3 процента. Как объясняют статистики, это связано с введением западных санкций, в результате которых нарушилась логистика, выросли цены на отдельные компоненты,

ушла с российского рынка большая часть компаний-производителей.

Тут, конечно, каждый сам решает: покупать дорогую жвачку или ну её. Помнится, когда мы учились в школе, у нашей учительницы по биологии был хороший демотиватор: нельзя постоянно жевать.

Продолжение на 2 стр.



Мы в интернете: [mediakub.net](https://mediakub.net)



## Подробности

# Память вне формата

В этом году в майские праздники вместо традиционных мероприятий проведут акции и концерты в режиме офлайн и онлайн



Автор: Алла Носкова

**День Победы – для многих главный праздник. Ежегодно 9 мая в местах памяти погибших в Великой Отечественной войне по всей стране собираются потомки героев, чтобы вспомнить события 1941–45 годов и оценить вклад каждого в победу. Вместе с живыми на торжестве были рядом и участники сражений – на фотографиях в руках внуков и правнуков.**

В Первомай-2023 из-за рекомендации отменить массовые мероприятия профсоюзы отказались от проведения демонстрации, и формат празднования Дня Победы будет другим.

18 апреля Центральный штаб ООД «Бессмертный полк России» объявил, что акцию «Бессмертный полк» проведут иначе – вместо традиционного шествия будет реализован ряд мероприятий, увековечивающих память о героях Великой Отечественной войны.

В пятницу, 21 апреля, глава Губахинского муниципального округа Николай Лазейкин провёл совещание, где обсудили план проведения праздничных мероприятий в Губахе и Гремячинске.

Традиционного празднования в сквере Победы не будет, но будет организован пост № 1 у памятников в Губахе, Углеуральском и Гремячинске, а также возложение гирлянды и цветов от предприятий, организаций и общественников округа. В Углеуральском возложение запланировано на 9.30, в Губахе на 11.00. В Гремячинске возложение цветов к монументу в 10.00. Время праздничных концертов и чествования

ветеранов пока обсуждаются. Для губахинцев творческие коллективы выступят в «Энергетике», для гремячинцев – в местном ДК.

Все памятники и мемориальные комплексы, несмотря на отказ от массовых мероприятий, ко Дню Победы будут обновлены, улицы городов украшены.

В округе осталось лишь четверо участников Великой Отечественной, есть ещё труженики тыла, вдовы и дети войны. В больших дворах, где живут ветераны, планируют провести выездные концерты. Адреса выступлений определят ближе к празднику.

Вместо шествия «Бессмертного полка» предложено провести акцию «Бессмертный автополк». Можно разместить портреты своих героев с внутренней стороны на задних и боковых стёклах автомобилей (как личных, так и служебных, общественного транспорта, такси).

Ещё один вариант рассказать о своём родственнике-победителе фашизма – заменить аватарку в социальных сетях на его портрет.

Останутся и традиционные акции «Георгиевская лента», «Дети Победы», «Аист на крыше», «Вальс Победы». Их проведут, как обычно, силами волонтеров.

Принять участие можно и в красивой акции «Свеча Победы». Вечером 9 мая (около 21.00) жителям округа предлагается пройти по центральной улице с зажжённой свечой или просто постоять с горящим символом памяти.

Как бы то ни было, праздник остаётся праздником – он в наших сердцах. А формат, акцию можно выбрать любые или принять участие во всех. Главное – сделать это искренне и от души.

## Экономика

# Синдром жевательной резинки

Из каких показателей сегодня складывается наша экономика

Окончание. Начало на 1 стр.

Это не только некрасиво, но и может привести к не слишком хорошим последствиям. Ведь от постоянного жевания растут челюстные мышцы. Ну, вы же не хотите напоминать боксёра с капой во рту!

В общем, с этой точки зрения рост жевательных цен выгоден: сохраним природный овал лица.

## ЗАКОН СОХРАНЕНИЯ

Ничто не появляется из ничего и ничто не исчезает в никуда. Если испугала стоимость жвачки, значит, что-то должно и порадовать. В поиске положительных моментов вновь обратимся к данным Росстата.

Мы же уже сказали, что инфляция – среднеарифметический показатель. А вот как складывается картина в подробностях.

Согласно данным по Приволжскому федеральному округу, в марте этого года цены на все виды товаров и услуг в Пермском крае стали выше на 1,44 процента. В частности, стоимость продовольственных товаров выросла на 1,12 процента, непродовольственных – на 0,38 процента, услуг – на 3,36 процента.

Заметим, это не самый высокий показатель в округе. Впереди идут Республика Марий Эл, Нижегородская область и Ульяновская область.

Если взять стоимость продуктов, без которых совсем не обойтись, то Прикамье окажется среди соседей самым дорогостоящим. Ниже других только цена на цельное молоко с жирностью 2,5 – 3,2 процента у нас в среднем продаётся по 63,83 рубля за литр. В большинстве регионов Приволжья цены на молоко выше 65 рублей. Возможно, здесь на стоимость всё же работает собственное производство.

С сахаром уже сложнее – мы явно не чемпионы по выращиванию сахарной свёклы. Потому жизнь в Прикамье сладка в среднем на 67,1 за кило. Сравним с Нижегородской областью, где всего 54,44 за килограмм. Хлебобулочные изделия из пшеничной муки у нас в среднем обходятся в 83,86 за кило. Не рекорд, есть и дороже – в Чувашии, например, 85,61, но всё же в списке лидеров. Кроме того, у нас самый дорогой в округе картофель – средняя цена 33,90 за кг. И подсолнечное масло – более 140 рублей за литр.

Говоря о стоимости всего, сложно не вспомнить бензин, поскольку его цена в регионе неоднократно вызвала возмущение даже у антимонопольной службы.

Здесь мы действительно прочно лидируем: АИ-92 у нас на автозаправках в среднем идёт по 46,82 за литр, АИ-95 – 50,88. Тут круче нас только Удмуртия – 47,5 и 51,05 соответственно. А в дизельном топливе нам вообще нет равных. Средняя стоимость по региону – 60,07 за литр, тогда как в других территориях она не выше 59,33.

## НА СЕБЯ ПОСМОТРИМ

Но, что это мы всё на других глазем? Давайте сравним себя с собой, в смысле цены в крае в марте сего года с ними же, но в феврале.

Вот тут точно есть приятные моменты. В таком сравнении картофель в среднем стал дешевле на 0,9 процента. Капуста – на 1,53. Лук – на 2,05 процента. Огурцы – на целых 32,08%!

Однако такие овощи, как свёкла, морковь, помидоры, а также грибы, зелень и чеснок выросли в стоимости. Здесь поставщики говорят «несезон», аналитики утверждают, что основными факторами могут быть удорожание удобрений, техники и... жадность производителей.

Из непродовольственных товаров в марте стали дешевле чистящие и моющие средства: их стоимость упала на 1,14%. Электротовары и бытовые приборы снизились в цене на 0,86 процента. Телерадиотовары стали дешевле на 6,26%. Даже стройматериалы подешевели на 0,22%.

Лидерами же в повышении цен стали медикаменты, которые в сравнении с февралём этого года подорожали на 0,81 процента. Из них жизненно необходимые лекарства выросли в цене на 0,5%. Также в рост пошли одежда и бельё, кожаная обувь, трикотаж и табачные изделия.

Не откроем Америки, сказав, что всё равно спрос рождает предложение, и отсюда же – формирование цен. Повторимся, спрос на ряд непродовольственных товаров упал, следовательно, их стоимость увеличивать нет смысла. Возникает риск переизбытка товара, а подчас и потери актуальности. Зато без продуктов и одежды потребителям не обойтись. Это явно не то, на чём будут экономить в первую очередь. В результате, цены продолжают расти, хотя и достаточно низкими темпами. С овощами тоже ситуация давно понятна. Их цена падала прошлым летом благодаря урожаю, частично овощи подешевели и в марте, когда местная продукция пришла на смену заезжей. Вспомним те же огурцы, например.